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Das Programmier-Quiz

Eine EinfUhrung in typische Programmierfehler
und wie man sie losen kann




Uber mich

= Alexander Best

= [nformatikunterricht am
Gymnasium (Pascal)

= Studium Informatik (Java)

und Geschichte iIn Munster

= Dort auch promoviert

© Privat

=  Gastwissenschatftler,

Universitat Hildesheim, Didaktik der Informatik
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Was hat Programmieren mit Bauen zu tun? A
Phase 1: Planung
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Quelle: © Autobahndirektion Stdbayern, https://www.abdsb.bayern.de/imperia/md/content/stbv/abdsb/projekte/planung/ansicht.jpg, zuletzt gepruft am 16.02.2022



https://www.abdsb.bayern.de/imperia/md/content/stbv/abdsb/projekte/planung/ansicht.jpg

Was hat Programmieren mit Bauen zu tun?

Phase 2: Bau
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Quelle: © Autobahndirektion Stdbayern,
https://www.abdsb.bayern.de/imperia/md/content/stbv/abdsb/wirueberuns/dsc_0061.jpg, zuletzt geprift am 16.02.2022
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Programmieren: Konstruktion abstrakter Objekte

Phase 1: Planung (Modellierung)

Nassi-Shneiderman-Diagramm

ja

Bedingung

nein

Anweisungsblock 1

Anweisungsblock 2

Speichermodell




Programmieren: Konstruktion abstrakter Objekte

Phase 2: ,Bau” (Implementierung)

Zellennummer: Quelltext

1: 1nt a;
2: a=a*a;
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Programmier-Quiz: Frage 1

Modell Implementierung
Sq‘e{(’lf\fr 1: int a;
2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
6: b=a;

Uberlege und notiere dir: In welcher Zeile liegt der Fehler? Du hast 15 Sekunden.




\\efs taf

%

Programmier-Quiz: Analyse, Schritt 1 A
Modell Implementierung
SQC{CJV‘\EY‘ 1: int a;
2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
o: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: Analyse, Schritt 2 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
b 2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
6: b=a;
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Programmier-Quiz: Analyse, Schritt 3 A

2003

Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
o: b=a;
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Programmier-Quiz: Analyse, Schritt 4 A

2003

Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
o: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: Analyse, Schritt 5 A

2003

Modell Implementierung
Sq‘e{(’lf\fr 1: int a;
2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
6: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: Analyse, Schritt 6 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{(’lf\f r 1: int a;
b 2: 1nt b;
3: a=4;
4: b=3;
5: a=b;
u 6: b=a;




Programmier-Quiz: Losung, Schritt 1

Modell

h) QC{Cl"'u'_’ r
N

Implementierung

1l: int a;
: 1nt Db;
3: 1int c;

N

4. a=4;
5: b=3;
o: a=b;
7: b=a;
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Gersitay

Programmier-Quiz: Losung, Schritt 2 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;
4. a=4;
5: b=3;
\-—j o: C=ay,
7T: a=b;
8: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: Losung, Ergebnis -

2003

Modell Implementierung

Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;

4. a=4;

5: b=3;

o: c=a;

7T: a=b;

8: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: Losung, Schritt 3 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;
4. a=4;
5: b=3;
/Y;\\‘_’/// 6: c=ay;
7T: a=b;
8: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: Losung, Ergebnis -

2003

Modell Implementierung

Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;

4. a=4;

5: b=3;

o: c=a;

7T: a=b;

8: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: LOosung, Schritt 4 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;
4. a=4;
5: b=3;
\\\___/’;" 6: c=a;
7T: a=b;
8: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: LOosung, Schritt 4 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;
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c=a;
7T: a=b;
8: b=a;




Gersitay

Programmier-Quiz: LOosung, Schritt 4 A

2003

Modell Implementierung

1l: int a;
: 1nt Db;
3: int c;

N

4. a=4;
5: b=3;
o: c=a;
7T: a=b;
Bl




Gersitay

Programmier-Quiz: Losung, Schritt 5 A

2003

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;
4. a=4;
5: b=3;
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Gersitay

Programmier-Quiz: Gesamtlosung i

2003

Modell Implementierung

Sqe{df\f r 1: int a;
2: 1nt b;
b C 3: int c;

4. a=4;

5: b=3;

o: c=a;

7T: a=b;

9: b=c;
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Programmier-Quiz: Frage 2

Modell Implementierung
Sqe{df\f r 1: int a;
b 2: 1nt b;
3: a=5;
4: b=9;

5: 1f (a=b)

x ~ / 2 o printf (,,a gleich b"“);

Uberlege und notiere dir: In welcher Zeile liegt der Fehler? Du hast 15 Sekunden.




Programmier-Quiz: Analyse 1

Modell

h) QC{Cl"'u'_’ r
b

Implementierung

1:
: 1n

N

a
e

in

: 1f

Tt a;
t b;

5;
9;

(a=Db)
printf (,a gleich b"“);

LerSitdy

& 4.
\5")'6
(w)} ®
A H
-
= (]

S 2002



el Sty

Programmier-Quiz: Analyse 2 A
Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=5;

4: b=9;

5: 1f (a=b)

6: printf (,,a gleich b"“);




LerSitdy

Programmier-Quiz: Analyse 3 A
Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=5;

4: b=9;

5: if (a=b)

6: printf (,,a gleich b"“);




el Sty

Programmier-Quiz: Analyse 4 A
Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=5;

4: b=9;

5: if (a=b)

6: printf (,,a gleich b"“);




el Sty

Programmier-Quiz: Ergebnis A
Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=5;

4: b=9;

5: if (a=b)

6: printf (,,a gleich b"“);




el Sty

Programmier-Quiz: Ergebnis A
Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;
3: a=5;

4: b=9;

5: if (a=b)

6: printf (,,a gleich b"“);




Programmier-Quiz: Ergebnis

Modell Implementierung

1: 1int a;

2: 1nt b;

3: a=b;

4: b=9;

5: if (a=b)

o: printf (,,a gleich b"“);
Zuweisung wird durch ein ,,= “ ausgedruckt.

Vergleich wird durch ein ,,== “ ausgedruckt.



Programmier-Quiz: Gesamtlosung

Modell Implementierung

SQQ{Cl"\fY‘ 1:

2

Zuweisung wird durch ein ,,= “ ausgedruckt.
Vergleich wird durch ein ,,== “ ausgedruckt.

a
e

int a;
int b;

5;
9;

: 1f (a==Db)
printf (,a gleich b"“);
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Programmier-Quiz: Frage 3

Modell Implementierung

1: int al[b5];
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Uberlege und notiere dir: In welcher Zeile liegt der Fehler? Du hast 15 Sekunden.




Programmier-Quiz: Analyse 1

Modell

Implementierung

1: 1

oY U1 b W N

int a[5];
alll=1;
al2]=2;
al31=3;
aldl=4;
alo]=5;



Programmier-Quiz: Analyse 2

Modell

Implementierung

1: 1

oY U1 b W N

int a[5];
alll=1;
al2]=2;
al31=3;
aldl=4;
alo]=5;



Programmier-Quiz: Analyse 3

Modell

Implementierung

1: 1

oY U1 b W N

int a[5];
alll=1;
al21=2;
al31=3;
aldl=4;
al[51=5;



Programmier-Quiz: Analyse 4

Modell

Implementierung

1: 1

oY U1 b W N

int a[5];
alll=1;
al21=2;
al31=3;
aldl=4;
al[51=5;



Programmier-Quiz: Analyse 5

Modell

Implementierung

1: 1

oy U1 b W N

int a[5];
alll=1;
al21=2;
al31=3;
aldl=4;
al[5]1=5;



Programmier-Quiz: Analyse 5

Modell

Implementierung

1: 1

oy U1 b W N

int a[5];
alll=1;
al21=2;
al31=3;
aldl=4;
al[5]1=5;



Programmier-Quiz: Gesamtlosung i

2003

Modell Implementierung
1: int al[b5];
2: al[0]=1;
3: al[l]l=2;
4: al[2]=3;
5: al[3]=4;
o: ald]=5;




Programmier-Quiz: Frage 3, Erwelterung A

Modell

Implementierung

1:

N

int a[5];

: 1nt zaehler;
: 1nt wert;

: zaehler=0; W;QM‘(\L de,

: wert=1;

Uologe
: alzaehler]=wert;
: zaehler=zaehler+1; , wl/ll_efj(S

: wert=wert+1l;



Programmier-Quiz: Frage 3, Erweilterung A

Modell Implementierung

1:
2

3

4
5: zaehler=zaehler+1;

int a[5];
int zaehler;

zaehler=0;

alzaehler]=zaehler+1; W;th\lde,
,J Lo lowe
2&1‘1(015
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Vielen Dank fur Eure Aufmerksamkeit!
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Zusammenfassung

- Variablen

- Datentyp ,Integer” (ganzzahlige Werte)

- Zuweisungsoperator

- Vergleichsoperator

- Datentyp ,eindimensionales Array” mit Index
- Zahlschleife

... und es gibt noch viel, viel mehr!



